



Сообщение

на тему:

«Навруз - Байрам»

Подготовила:

ученица 7 «д» класса

Уруджева маина

Проверила:

учитель родного

(лезгинского) языка

Джафарова М.Д.

2021г.

Навруз-Байрам

21 марта



Newrouz (в переводе с фарси Новый день) - Новый год по зороастрийскому солнечному календарю. Его начало приходится на день весеннего равноденствия. После арабского завоевания прародины зороастризма Персии и насаждения ислама утратил магический смысл, превратившись просто в предлог лишний раз отдохнуть. Ноуруз до сих пор справляется народностями Средней Азии, Азербайджана и Закавказья как народный праздник, а в Иране и Афганистане, где, невзирая на гонения, уцелело множество последователей Заратуштры, является официальным новогодним торжеством. Однако истоки этого празднества уходят еще в языческие времена.

Вначале Науруз был древним иранским земледельческим праздником. Крестьяне испокон веков отмечали его как начало весенних полевых работ, сопровождая веселье привычными ритуалами, призванными способствовать обильному урожаю. С оформлением зороастризма (солнцепоклонства) и становлением астрономии этот ритуал был приурочен к кругу Солнца. Так прогресс прибавил к простонародной церемонии приветствия весны сакральное содержание. Но на самом деле, почти все конфессиональные празднества, не только Newrouz Bayrami, происходят от сельских праздников, так или иначе связанных с погодными явлениями.

В сущности, ислам не имел ничего против огнепоклонников. Более того, многие направления мусульманства, особенно его шиитской ветви, впитали в себя ключевые положения верований персов. Объясняется это тем же, чем и совпадение дат православных и древнеславянских торжеств в России. Люди консервативны и плохо покоряются новым идеям, и

духовенству проще примириться с этим, чем насильственно внедрять привнесенную извне веру. Но как же иранский обряд попал в раздел "Праздники Турции"?

Во-первых, в Турецкой республике обитает 12 миллионов курдов, в античности населявших сказочное Мидийское царство. Естественно, большинство из них ассимилировано, более того, придерживается суннизма, который по статистике исповедуют около 75% турок. Это обусловлено усилиями правительства по религиозной унификации турецкого государства. Тем не менее, часть курдов остается верна заветам предков и принадлежит либо к почитателям Заратустры (нельзя не заметить, что огнепоклонничество зачастую толкает курдских борцов за независимость на самосожжение), либо к алиитам (aliism - вероучение шиитского толка). Для живущего в Анкаре и забывшего родной язык курда Науруз Байрамы является зачастую единственным напоминанием о своей самобытности.

Во-вторых, после попытки отменить Науруз Байрамы в 1966 г., турецкие власти, добиваясь того, чтобы он перестал быть торжеством иноверцев, уверяют, что по существу это старая тюркская традиция. В этот день Национальная лотерея даже выпускает специальный тираж.

В соответствии с приметами, то, что человек увидит первым взглядом в первый день Науруз Байрамы, будет сопровождать его целый год. Таким образом, во время празднования людей должны окружать вещи, обозначающие благие намерения и счастье, здоровье и долголетие, удачу во всех начинаниях и процветание. Этими предметами издавна считались вино, ростки ячменя или лепешки-питы, и монеты (в наши дни их место заняли купюры). Непременными признаками Науруз Байрамы являются священный огонь, сегодня уступивший место фейерверкам и особые "огнедышащие" драконы. В нынешней Турции также общеприняты представления фольклорных коллективов по случаю Науруз Байрамы.

В Дагестане отмечают праздник весны - Навруз-Байрам

В Дагестане готовятся жечь весенние костры. 21 марта в разных районах Дагестана накануне дня весеннего равноденствия начинают отмечать Навруз-Байрам (праздник весны).

Вечером с наступлением темноты во всех селах, во всех дворах городских улиц будут разжигаться костры. Подготовку местные жители начали уже с утра. В горных селениях дети скатывают с горы зажженное колесо. Считается, что перепрыгнувший через огонь очищается от всего дурного. В эти дни люди не ссорятся, никто никого не обижает, добром и миром разрешаются прежние обиды.

День весеннего равноденствия отмечался многими народами еще в языческие времена как наступление нового земледельческого года. В Дагестане имеющий зороастрийское происхождение праздник прихода весны Навруз (от иранского: "нав" - новый, "руз" - день) отмечался и после прихода еще в раннем средневековье ислама, и в советские времена.

Но пик новой популярности этот веселый праздник обрел в последнее десятилетие. Хотя этот праздник не имеет никакого отношения к исламу, местное духовенство не видит в нем ничего предосудительного и не предпринимает попыток борьбы с ним как с пережитком язычества.

Название Навруз более распространено среди жителей Южного Дагестана, когда-то находившихся под влиянием персидской культуры. У лезгин день весеннего равноденствия называют Яран-Сувар - праздник солнца. У даргинцев, лакцев, аварцев и других народов Дагестана он считается началом земледельческого сезона и тоже носит свои названия.

Навруз (Новруз) еще несколько десятилетий назад отмечали с большим размахом, три дня готовили особые каши из семи или девяти видов злаков,

обрядовые хлебы, украшенные орехами, изюмом, крашеными яйцами. Девушки в эту ночь гадали на суженого.

По поводу этого неофициального, но любимого народом праздника республиканский Дом народного творчества Министерства культуры Дагестана уже восьмой год подряд проводит большие фольклорные праздники в столице республики с привлечением народных коллективов.

А в сельских районах республики пахари - обычно самые уважаемые на селе люди - завтра утром выйдут на поля, чтобы проложить первую борозду. И несмотря на то, что в горах давно не пахут ручным плугом, в дань уважения традиции во многих селах в плуг запрягают украшенного лентами быка или буйвола. Все действие сопровождается песнями, танцами и спортивными народными играми.

"Где находится твой Дагестан?" —
спросили у одного горца,
живущего высоко в горах.
"Над и под крылом орла", —
ответил горец.

Для каждого человека с детства дорога его Родина. Для меня же дорог мой горный край — Дагестан.

Дагестан раскинул свои владения на юге России. Это один из прекрасных уголков нашей страны, богатый разнообразной природой, которой человек может часами любоваться.

В высоких горах,
В цветущих садах
Стоит мой родной Дагестан.
И море поет,
И сердце зовет,
Тебя, мой родной Дагестан.

На сотни километров раскинулись наши зеленые луга, на которых пасутся стада овец, коров, табуны лошадей, горные леса, в которых слышится звонкое, неугомонное пение птиц.

В горах человек ближе всего к небу.
Чем так дороги нам горы,
Горец вряд ли скажет сам,
Не вершинами ль, с которых, ближе к солнцу, к небесам?
Со снегов седых вершинных,
Туры тихо сходят вниз,
Где огни фиалок синих,
Как глаза весны зажглись.

Горы — символ нашей Республики. Они наполняют наши бурные реки свежей водой. Увидев впервые наши бескрайние виноградники, цветущие сады, человек восхищается богатствами Дагестана.

Мне всего 16 лет. Почти все эти годы я живу с мыслью, что я горец. "Не вздумай сделать что-нибудь плохое — ты горец. Тебя



Сочинение

к уроку лезгинской литературе

«Горы и горцы»

Подготовила:

ученица 7 «д» класса

МБОУ «СОШ №1»

Алимарданова Арина

2021г.

проклянут твои же земляки,” – слышал я с малых лет. Мне приходилось придерживаться определенных рамок приличия, и порою это приводило меня в отчаяние. Однако со временем я узнал, что все дагестанцы соблюдают “Намус – моральный кодекс горца”. Следуя этим законам, ты должен стать достойным гражданином общества, исполнять свой сыновний долг, заботиться о родных и близких, помогать тухуму, не позорить честь семьи.

Понятное дело, наши предки жили в горах, в очень трудных суровых условиях, они знали цену куску хлеба, вязанке дров. Тяжелая жизнь научила их быть экономными, гостеприимными и честными. Да и все обычаи и традиции свидетельствуют об этом. Например, куначество. Если ты не приютил у себя путника, не уделил ему внимание, то джамаат мог изгнать тебя из племени. Суровые горы требовали суровых законов. Получается, что предки выстрадали этот “Намус”. Они его собирали по крохам на протяжении многих веков. Значит в них есть то, что достойно уважения и является нашей духовной ценностью. Получается, что предки проложили нам, своим потомкам, тропинку среди крупных склонов гор и непроходимых ущелий жизни. И с нее нельзя сойти. Они о нас позаботились. И мы должны сохранить, сберечь то, что нам досталось по наследству.

Известный путешественник К. Ф. Ган, посетивший в XIX веке Дагестан, с восхищением писал: «В наш век, когда в культурных странах молодые люди так мало уважают старших, весьма приятно видеть у этих «дикарей», с каким почетом молодежь относится к родителям и старшим вообще. Воля родителей для детей – священный закон».

Дагестан, в переводе на русский язык, означает “страна гор”. Среди этих гордых и величественных гор живут мирные, трудолюбивые, честные горцы. Я люблю свой край и горжусь, что я дагестанец, горец.

Да, я живу в прекрасной стране, о которой в настоящее время знают все народы мира! Есть люди, которые составляют гордость и славу Дагестана.

Наш Дагестан гордится великими людьми, как, например, поэты Сулейман Стальский, Гамзат Цадаса, Расул Гамзатов, Фазу Алиева. Очень много у нас композиторов: Готфрид Гасанов, Мурад Кажлаев, Сергей Агабабов, Ширвани Чалаев.

Сотни тысяч наших земляков защищали свою Родину на фронтах Великой Отечественной войны. 72-м дагестанцам присвоено звание Героя Советского Союза.

В заключение хочется сказать: в Дагестане не только горы, не только гора языков, но и много национальностей, которые живут в мире и согласии. Это дорогого стоит!

На гору взошел я и с той высоты,
Всей грудью вздохнул, Дагестану ответил:
“Немало краев повидал я,
но ты по-прежнему самый любимый на свете.”